
 

Rotary klub v Nových Zámkoch prevzal záštitu nad vedeckou konferenciou, ktorú v dňoch 24. – 25. 6. 2010 v Nových 

Zámkoch organizuje  Historický ústav SAV a Slovensko-maďarská komisia historikov. Konferencia je venovaná 

problematike fenoménu „Trianon“. K tejto problematike už existuje bohatá zbierka vedeckých prác predovšetkým 

z oblasti politických a diplomatických dejín. Tie zásadne prehlbujú naše vedomosti a zároveň dlhodobo predstavujú aj 

predmet diskusií v rámci historickej vedy. 

Naproti tomu výskum historickej pamäti ako významného spoločenského fenoménu je stále len v začiatkoch. Preto sa 

organizátori rozhodli venovať konferenciu nie klasickým politickým dejinám, t.j. analýzam príčin a dôsledkov dezintegrácie 

Uhorska. Tentokrát sa sústredia skôr na „život“ predstáv o týchto fenoménoch v slovenskej a maďarskej spoločnosti a ich 

prežívanie na oboch stranách do dnešných dní. K téme sa podarilo osloviť na oboch stranách viacerých renomovaných 

odborníkov nielen z oblasti histórie, ale aj príbuzných spoločenských vied.  

Cieľom podujatia je sledovať, ako fungovali v období rokov 1918/1920 - 2010 príbehy o dezintegrácii Uhorska, o vzniku 
národných štátov, Trianonskej mierovej zmluve a ich následkov. Jednotliví prispievatelia budú analyzovať tak minulé ako 
aj súčasné reprezentácie rozpadu Uhorska/Trianonu v kolektívnej pamäti v Československu, na Slovensku a v Maďarsku. 
 
Ambíciou podujatia je nájsť metodologicky koherentný prístup k skúmaniu hore uvedených fenoménov, keďže výstupom 
z podujatia bude kolektívna monografia. 
 
Vzhľadom k charakteru a aktuálnosti témy, ktorá ešte aj po deväťdesiatich rokoch je predmetom diskusie, polemiky 
a niekedy aj zdrojom vášní v širokej verejnosti oboch národných spoločenstiev, si novozámockí rotariáni dali predsavzatie 
vytvoriť podmienky pre vzájomnú diskusiu a poznávanie stanovísk a argumentov oboch strán. V súlade so vznešenými 
princípmi rotariánskeho hnutia je ich cieľom vyslať spoločenský odkaz o tom, že obe strany sú schopné a ochotné sa 
navzájom v trpezlivosťou a so vzájomným rešpektom vypočuť a poskytnúť ďalší impulz k vzájomnému zbližovaniu 
a budovania mostov priateľstva. 
 
Konferencia je voľne otvorená pre všetkých poslucháčov z radov verejnosti. Očakávame účasť najmä učiteľov histórie 
a iných spoločenskovedných odborov ale i študentov, ktorí môžu využiť poznatky z predmetu konferencie vo svojej práci 
alebo štúdiu.   
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